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o feministické hnutí na Západě, objevily se 
dokonce zavádějící interpretace, že zmíněné 
hnutí uvěřilo „úspěchu" socialismu v otázce 
rovnosti pohlaví. Navíc měly české ženy v po­
čátcích transformace jisté zábrany kritizovat 
porevoluční vládu a snižovat její kredit.

Vedle uvedených faktorů, jež oslabují re­
levanci otázky genderu v ČR, jde v neposled­
ní řadě o nevhodné „zarámování" (framing) 
tématu: s ohledem na výše uvedené situační 
okolnosti se nemohlo feministické hnutí 
v České republice dost dobře opřít o témata, 
jako je rovnost žen a mužů v péči o děti 
a v přístupu k zaměstnání. Spíše se věnova­
lo otázkám domácího násilí a potlačení práv 
žen ve formě třeba nucené prostituce atp. Za 
vhodnější možnost zarámování tématu gen­
der však Saxonberg pokládá koncept práv 
a svobody volby pro obě pohlaví (tedy stejně 
pro ženy i muže), pokud jde o možnost podí­
let se na péči o děti nebo pracovat - takový 
rámec by totiž dobře odpovídal českému mo­
delu „mateřského feminismu", jenž odlišnost 
role pohlaví do značné míry uznává. Tento rá­
mec se jeví jako vhodný i proto, že některá 
data z výzkumů naznačují zájem části mužů 
podílet se na péči o děti, pokud by to finanč­
ní podmínky domácností dovolily.

V závěru autor podtrhuje zvláštní rysy 
vývoje české politické a společenské scény: 
slabou roli institucí a naopak významnou ro­
li sociálně-psychologických faktorů (spole­
čenského klimatu, zvláště jistých obav z bu­
doucnosti, a potřebu nové vize). To v proce­
sech rychlé společenské změny vytváří velký 
prostor pro vliv politických osobností a jejich 
osobních antagonismů. Stejně tak je důležité 
dědictví minulosti (například hodnotový tra- 
dicionalismus v pohledu na role muže a ženy 
v rodině) a „konzervativní" úloha nereformo- 
vané komunistické strany na politické scéně, 
která významně deformuje politický prostor.

S některými vývody autora lze jistě po­
lemizovat. Přesto si čtenář při četbě knihy 
uvědomí, jak inspirující je analýza „českých" 
problémů vnějším, nezaujatým, ale obezná­
meným autorem. Kniha přináší řadu origi­
nálních pohledů na polistopadový vývoj

v ČR: otevírá nová témata, předkládá nové 
koncepty k jejich analýze, uvádí nová fakta 
a nové argumenty. Lze ji doporučit každé­
mu, kdo se zajímá o politický a společenský 
vývoj, o problematiku gender nebo sociální 
politiku v ČR po roce 1989.

Tomáš Sirovátka

Natália Korovicyna: S Ruskom a bez něho. 
Východoeurópska cesta rozvoj a 
Moskva, Eksmo, Algoritm 2003, 285 s.

Pretrvávajúca (z hl'adiska jedinečného lúd- 
ského života, no nie z historického hradiska) 
priepasť vo vědeckých vzťahoch krajin Stred- 
nej Európy s Ruskom, zdá sa, nie je nepreko- 
natefná. Dezintegračné tendencie vo vzťa­
hoch s východným susedom, ako aj krajin 
regiónu medzi sebou, sa postupné stáva- 
jú minulosťou. Rovnako, ako ilúzie o teorii 
i praxi neúprosného neoliberalizmu minu­
lého decénia, zasiahnuvšieho bez výnimky 
všetky postsocialistické krajiny.

V súčasnosti sa nachádzame len na pra­
hu rozsiahlych výskumov oboch modernizu- 
júcich transformácií, ktoré otriasli krajinami 
regiónu v polovici i na konci 20. storočia. Ka- 
tegória hodnota si stále jasnejšie vybojúva 
svoje právo stať sa klučovou kategóriou pri 
charakteristike etáp rozvoja spoločnosti. 
Hodnotová analýza sa móže stať základem 
pochopenia polstoročnej cesty národov re­
giónu smerom k socializmu a naspat' od něho. 
Analýza jemných hodnotových substancií 
otvára perspektivu vytvorenia živého obrazu 
striedajúcich sa historických epoch. A právě 
taký pokus učinila autorka recenzovanej kni­
hy. Postavila před seba mimoriadnu úlohu, 
takú typickú pre ruskú mentalitu, nezriedka 
kladúc před seba věčné otázky, na ktoré nie 
vždy existujú jasné odpovede.

Natália Korovicyna je doktorkou histo­
rických vied, kmenovou zamestnankyňou In- 
štitútu slovanských štúdií Ruskej akadémie 
vied. Nie je to nováčik na poli knižnej tvorby, 
právě naopak. V Rusku, ale aj v Čechách, na
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Slovensku a v Polsku je známa ako odbor- 
níčka na modemů históriu českej, slovenskej, 
polskej spoločnosti. Jej kandidátská práca 
bola věnovaná premenám kultúrnych charak­
teristik obyvatelstva Slovenska v 70. rokoch 
20. storočia, doktorská práca sa přetavila do 
monografie Agónia socialistickej moder- 
nizácie (1993), v ktorej je zdůrazňovaný fe­
nomén modernizácie socialistického typu, 
vychádzajúc z historie dvoch generácií Če­
chov a Slovákov. V dálšej tvorbě venuje au­
torka osobitný záujem generácii, km ktorej 
sama přináleží, a to životným cestám a hod­
notám stredného pokolenia, s jeho unikát- 
nou skúsenosťou života v dvoch spoločen- 
ských systémoch. Tejto témě je věnovaná jej 
nasledujúca kniha Středné pokolenie v socio- 
kultúrnej dynamike Východnej Európy dru- 
hej polovice 20. storočia (1999).

N. Korovicyna vo svojej najnovšej tvorbě 
integruje vedecké výsledky predovšetkým 
sociologických výskumov z róznych stredo- 
európskych krajin - vo vedeckom i organiza- 
čnom zmysle. Je naslovovzatou odborníčkou 
práč stredoeurópskych sociológov postsocia- 
listického obdobia. Na základe výsledkov 
medzinárodnej konferencie (za účasti rus­
kých, českých, slovenských, polských, bul­
harských, ukrajinských a bieloruských vý­
znamných sociálnych vedcov), ktorú N. Ko­
rovicyna zorganizovala na Ústave slovan­
ských studií RAV, vyšiel zborník Sociokul- 
túrne transformácie druhej polovice 20. sto­
ročia v krajinách Strednej a Východnej Euró­
py (2002). Autorka iniciovala a organizovala 
publikáciu súhrnného výběru z materiálov 
pražskej konferencie sociológov, ktorá sa 
uskutečnila v máji roku 2001, v ruskom aka- 
demickom časopise Sociologičeskije issledo- 
vanja (pozři čísla 5 až 9 z roku 2002). Tento 
časopis v posledných rokoch začal pravidel­
né uveřejňovat' štúdie významných stredoeu­
rópskych sociológov, ale i práce samotnej 
N. Korovicynej o súčasnom živote národov 
stredoeurópskeho regiónu.

Čomu sa teda venuje posledná kniha tej­
to ruskej autorky? Mnohoznačná problema­
tika systémových zmien v Strednej a Vý-

chodnej Európe sa v nej rozoberá z hladiska 
vzájemného vztahu základných pojmov - ma- 
teriálneho a duchovného, tradičného a mo- 
derného, Východu a Západu. Dovolím si de- 
tailnejšie popísať niektoré představy autorky 
o východoeurópskej ceste rozvoja (hoci v sku­
tečnosti popisuje a analyzuje stredoeurópsku 
cestu) tak, ako vyvstávajú na stránkách recen- 
zovanej knihy. Mimochodom, táto kniha nie 
je súbor dogiem, ale skór návod, impulz na 
rozmýšlanie a posúdenie, vychádzajúci nielen 
z obšírnej mnohojazyčnej sociologickej litera- 
túry a zdrojov, ktoré boli použité při práci nad 
knihou, ale aj z každodennej skúsenosti bez­
prostředného svědka a pozorovatelů premien.

Kniha sa člení do troch obsiahlych kapi­
tol. /. Prvá velká transformácia: sociálně pre- 
miestnenia s dvorná paragrafmi. 1. Vytvorenie 
spoločnosti industriálneho typu. Robotnícka 
trieda a 2. Přechod k postindustriálnemu 
rozvojů. Inteligencia. 11. Perestrojka: přesuny 
v systéme hodnot s piatimi paragrafmi: 1. Vý- 
chodoeurópsky model rodinného správa- 
nia, 2. Svět „domáceho socializmu" - rozkvet 
a předvečer rozpadu, 3. Syntéza tradicie 
a postmoderny, 4. Hrdinsko-romantické fi­
nále konzervatívnej modernizácie, 5. Výmě­
na směru revolúcie vedomia (od politických 
požiadaviek k ekonomickým očakávaniam). 
111. Druhá velká transformácia: obrat na Západ 
so štyrmi paragrafmi: 1. Postkomunistický 
región na kultúrnej mapě světa, 2. Expanzia 
pragmatizmu a materializmu. Dráma inteli- 
gencie, 3. Náboženský světonázor dvoch etáp 
epochy premien, 4. Rodinné mravy v medzi- 
civilizačnom závětří přelomu storočí.

Socializmus vo svojej každodennosti ne­
bol materialistickým zriadením. Pokúšal sa, 
a povedzme si úprimne, dlhý čas úspěšně, 
nahrádzať ekonomické stimuly ludskej čin­
nosti neekonomickými, redukujúc na mini­
mum rozdiely v materiálnom postavení Tudí. 
Na cestu výstavby socializmu vstupovali kra­
jiny prevažne v predindustriálnom, predka- 
pitalistickom stádiu svojho vývoj a (Česká re­
publika bola výnimkou). Socialistický sys­
tém sa musel stať podlá póvodných zámerov 
jeho tvorcov základom uskutočnenia silo-
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vého, urychleného a alternatívneho rozvoja, 
dobiehajúc západný, „míňajúc kapitalizmus". 
Bola postavená úloha „dobehnúť a predbeh- 
núť" Západ, prekračujúc podlá súčasnej ter­
minologie cestu od predmodernej, teda tra- 
dičnej, k postmodernej společnosti, od do- 
materialistickej k postmaterialistickej kultú- 
re. Socializmus sa snažil postavit' oproti eko­
nomickému a politickému kapitalistickému 
pokroku forsírovaný kultúrny a duchovný 
progres, ako aj podlá jeho zákonov existujú- 
cu sovietsku „kultúrnu ríšu". Pre národy vý- 
chodnej časti európskeho kontinentu sa hod­
noty vzdelania a rovnosti vždy považovali za 
prioritné, pričom inteligencia, nie buržoázia, 
zohrávala rozhodujúcu úlohu v národnom 
zjednotení a modernizácii spoločnosti.

Opierajúc sa o tradicie šláchtickej kultú- 
ry, postaristokratickú mentalitu, či literárny 
centrizmus slovanských národov, najma rus­
kého a polského, socializmus s jeho kultom 
vzdelania vytvořil špecifickú sociálnu kate- 
góriu, typickú iba pre spoločnosť východo- 
európskeho typu, a to národnú inteligenciu, 
duchovnú dědičku „starej" inteligencie. Meš- 
tianskym normám života bola opozitne po­
stavená prosociálna orientácia, ktorá sa ne- 
zamykala vo svete každodenných materiál- 
nych záujmov. Masový pocit perspektivy so- 
ciálneho, profesionálneho postupu skutočne 
odsúval do úzadia materiálně, spotřebitelské 
hodnoty, najdlhšie právě u pracovníkov s du­
chovným obsahom práce. Ich změněná orien­
tácia (pod vplyvom demonštratívneho efek­
tu Západu) na ekonomickú motiváciu práce 
a spoločenskú nerovnost' v súvislosti s re­
formou systému v prospěch majitelův vyš- 
šieho vzdelania a vyššej kvalifikácie privied- 
la ku krachu socialistický experiment.

Ide o to, že východoeurópsky variant 
modernizácie konzervoval mnohé tradičné 
mravy a hodnoty národov regiónu, ktoré sa 
tu zachovali v prakticky nezmenenej podobě 
do konca 20. storočia. Zložité zvázky tradicie 
a súčasnosti, neredukujúce sa jedny na druhé, 
v polovici 70. rokov 20. storočia zrodili mla­
dého městského inteligenta, zjavne predbie- 
hajúceho svoju dobu, ktorý sa stal masovým

javom. Len vtedy sa začala potvrdzovať orien- 
tacia na postmaterialistické hodnoty. Právě 
mládež, ktorá vstupovala do společenského 
života, vnášala doň tieto hodnoty. Rovnako 
ako západného súputnika a vrstevníka, sfor- 
moval východoeurópskeho postmaterialistu 
pocit bezpečia v podmienkach relativného 
bezpečia každodennej existencie. Socialistic­
kému postmodernistovi bola příznačná viera 
v budúcnosť, dóvera, až dóverčivosť vysokých 
očakávaní a snivosť v podmienkach štátneho 
paternalizmu. V tom čase sa potvrdzuje mo­
del socializmu, ktorý bol nazvaný polskou so- 
ciológiou lyrickým socializmem, alebo techno­
kratickým vlasteneckým sentimentalizmom. Spo­
ločnosť, ktorá právě přežila mohutné sociálně 
přesuny, ešte pokračovala žiť energiou vzostu- 
pu, ktorého objektivně, ekonomické a politic­
ké možnosti boli už zjavne vyčerpané. Táto 
energia sa realizovala na emocionálnom poza­
dí zamatových revolúcií, za ktorými hned' ná­
sledoval transformačný šok, ktorý přivolal na 
spoločenskú scénu úplné iných účinkujúcich.

Zároveň, podlá názoru Natálie Korovicy- 
nej, bola inteligencia v tom období blízko k to­
mu, aby vytvořila východoeurópsku verziu 
kuitúry postmoderny, prekračujúc cestu od 
predmaterializmu k postmaterializmu. Uni- 
kátnu syntézu tradicie a postmoderny, ktorá 
bola stelesnením kultúrnej skúsenosti dvoch 
povojnových generácií národnej inteligencie, 
autorka analyzuje ako vrchol východoeuróp- 
skej cesty rozvoja, dosiahnutý na začiatku 80. 
rokov 20. storočia. Právě vtedy vlastné cesty 
rozvoja národov Strednej Európy, subjektom 
ktorých vystupovala inteligencia, zamieňali 
prebraté mimonárodné paradigmy a modely. 
Medzi protestnými vlnami, ktoré iniciovala 
česká vzdělaná trieda v roku 1968, či polskou 
revolučnou vlnou v rokoch 1980-1981 a hr- 
dinsko-romantickým finále konzervatívnej 
modernizácie v roku 1989 sa rozprestierala 
nenaplněná cesta inteligencie k moci.

Přechod k trhovým vzťahom bol sprevá- 
dzaný zrychlenou materializáciou vedomia ná­
rodov regiónu. Vynútená mobilizácia tradič­
ných mechanizmov prežitia a sebazáchovy 
tentoraz, pri přechode ku kapitalizmu, sa
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spájala s potvrdením materialistické) motivá- 
cie, t.j. s historickým regresom a stratou čas­
ti sociokultúrneho potenciálu, ktorý bol vy­
tvořený počas neskorosocialistickej etapy 
s jej idealistickými představami a utopický­
mi projektmi. Expanzia pragmatizmu a hro­
madného, povrchného materializmu vyústila 
do zúženia duchovného světa východoeu- 
rópskeho člověka.

Na závěr autorka analyzuje pokračujúcu 
reprodukciu inteligencie, jej masovú snahu 
o sociálne-vzdelanostný vzostup v následu- 
júcich pokoleniach ako fundamentálneho 
elementu identity národov regiónu, ako i ich 
hlbinnej tradicie alternatívnej tradicii buržo- 
áznosti a výlučné ekonomickým záujmom 
ludskej činnosti. Je zřejmé, že právě v tejto 
sociálnej a kultúrnej rovině, v minulosti, no 
hlavně v súčasnosti expanzia duchovného 
bude spájať navzájom ohniská nevyhnutných 
kontaktných sfér národov regiónu s Ruskom. 
Preňho sa materializácia kultury stala nielen 
ovela rozsiahlejšou, ale nadobudla charakter 
národnej katastrofy.

Kniha S Ruskom a bez něho. Východoev­
ropská cesta rozvoja je určená odborníkom, 
sociálnym vedcom, rozmýšlajúcim nad prob- 
lémami sociálnej podmienenosti a etáp mo- 
dernizačného procesu. Čitatel' sa v danej kni- 
he dozvedá o stredoeurópskej ceste moder- 
nizácie. Je to kniha nasýtená faktami socio­
logie, demografie a historie, najma polskej, 
českej, slovenskej, menej madárskej, bulhar- 
skej a slovinskej proveniencie. Autorka pre- 
javuje neobyčajnú erudovanosť a znalost' vý- 
sledkov sociologie celého stredoeurópskeho 
priestoru. Sklamaním pre čitatela móže byť 
nesúlad názvu knihy s jej obsahom. S Rus­
kom a bez něho, pretože autorka neuvádza 
žiadne komparativně výsledky ruskej, nieto 
už ukrajinskej, či bieloruskej... sociologie 
o východoeurópskej ceste rozvoja. V recenzova- 
nej knihe sa implicitně předpokládá, že spo­
lečenský vývoj je absolútne totožný na vý­
chod, i na západ od polských, slovenských 
a maďarských hraníc. Nemyslím si však, že 
úroveň každodennej skúsenosti autorky, ako- 
kolvek bohatej, v transformujúcej sa ruskej

společnosti stačí na konštrukciu modelu vý­
chodoeurópskej cesty rozvoja typu s Rus­
kom, alebo bez něho. Možno předpokládat', že 
Natália Korovicyna ako významná ruská znal- 
kyňa stredoeurópskeho společenského priestoru 
pojmom východoevropsky neoznačuje geografic­
ká identitu, ale skór zmysel a podstatu odlíšenia 
od západoevropského. Delenie na Západ a Vý­
chod Európy je charakteristické pre ruskú 
a západoeurópsku vedeckú litera túru. Po­
jem Středná Európa sa rozšířil v 90. ro- 
koch 20. storočia vo vedeckej spisbe samot- 
nej Strednej Európy.

Najváčší přínos recenzovanej monogra­
fie vidím v sprostredkovaní výsledkov stre­
doeurópskej vedeckej literatúry o charaktere 
a vývoji společnosti v danom regióne ruskej 
vedeckej obci. Myslím, že v Rusku niet váč- 
šieho znalca prevažne polskej, ale aj českej 
a slovenskej sociologie, ako je Natália Koro­
vicyna. Jej osoba je médiom, prostredníc- 
tvom ktorého prúdi do Ruska očistná, preto­
že objektivna stredoeurópska myse! reflek- 
tujúca seba samu, ale aj spoločenské pomě­
ry, ktoré ju produkujú. Jej přínos je o to vý­
raznější, že v časoch prevládajúcej angličtiny 
čím ďalej, tým menej spoločenských ruských 
vedcov čita polský, česky, slovenský, bulhar­
ský, či srbsky, alebo chorvátsky. Aj keď 
v strednej Európe čítat' ruské vedecké texty 
nie je bariérou ich poznania, aj tak by bolo 
pre stredoeurópsku vedeckú mysel rovnako 
přínosné sprostredkovanie ruskej reality rus­
kou vědeckou mysíou a výsledkov jej snaže- 
nia ako komparácie k stredoeurópskemu. 
Snahy ruskej historickej alebo sociologickej 
védy o pochopenie dejov a premien v ruskej 
dynamicky sa vyvíjajúcej a transformujúcej 
spoločnosti sú v strednej Európe dnes vel­
kou neznámou. O to viac tu bol priestor na 
ich priblíženie v knihe S Ruskom a bez něho. 
Priepasť medzi stredoeurópskym a východo- 
európskym vědeckým svetom z 90. rokov mi­
nulého storočia, ktorú celou svojou vědec­
kou tvorbou neustále zmenšuje právě Natália 
Korovicyna, by sa tak ešte zmenšila.

Euba Králová
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